

Секция «6. Экономическая и информационная безопасность: проблемы»

Конституционно-правовые основы обеспечения экономической безопасности в РФ

Фрей Алиса Николаевна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Юридический факультет,

Москва, Россия

E-mail: frey-alisa@mail.ru

Научный руководитель

доцент Осипов Петр Иванович

На современном этапе развития российского государства все острее становится проблема повышения роли конституционно-правовых норм в жизни общества, а именно уход от их восприятия как декларативных и совершенно не реализуемых на практике. В связи с этим перед конституционным правом стоит важнейшая задача – гарантировать могущество и авторитет государства посредством обеспечения и исполнения конституционных норм во всех сферах общественной жизни и, в частности, в экономической сфере. Именно экономика является основой сильного, стабильного государства, способного обеспечивать свои национальные интересы, права и свободы граждан, иметь влияние на международной арене. В настоящее время поддержание экономической безопасности становится одной из ключевых функций государства.

Понятие «экономическая безопасность» ограниченно находит свое отражение в нормах конституционного законодательства, и шире закрепляется в федеральных законах и нормативно-правовых актах. Так, например, понятие «экономическая безопасность» содержится в Указе Президента РФ от 29.04.1996 N 608 «О государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации», регулирующем основополагающие принципы в сфере обеспечения экономической безопасности. Согласно Указу, «состояние экономики, отвечающее требованиям экономической безопасности Российской Федерации, должно характеризоваться определенными качественными критериями и параметрами (пороговыми значениями), обеспечивающими приемлемые для большинства населения условия жизни и развития личности, устойчивость социально-экономической ситуации, военно-политическую стабильность общества, целостность государства, возможность противостоять влиянию внутренних и внешних угроз»[i].

Сам термин безопасность и, в частности, экономическая безопасность, как право граждан на защиту и гарантию прав и свобод, реализуемых в процессе осуществления ими хозяйственной деятельности, не закрепляется Конституцией Российской Федерации. Тем не менее, статьи Конституции Российской Федерации составляют основу для обеспечения экономической безопасности в государстве.

На настоящий момент состояние экономической безопасности в России, с точки зрения разработанности нормативно - правовой базы и степени ее реализации оценивается, как недостаточное. По данным всемирно известного исследовательского центра Heritage Foundation, занимающегося широким спектром исследования в области международной

Форум «III ММФФ»

политики, состояние экономической ситуации в России в сфере правового регулирования и обеспечения правопорядка находится на достаточно низком уровне. Указанный исследовательский центр совместно с газетой Wall Street Journal ежегодно составляет рейтинг стран в соответствии с индексом экономической свободы. Данный показатель рассчитывается с учетом нескольких критерииев, ключевое место среди которых занимает именно верховенство права, включающее в себя развитость и гарантированность права собственности, а также свободу от коррупции. В рейтинге, сформированном на 2013 год, экспертная оценка правового обеспечения экономики России заключается в следующих положениях:

Правовая база России не была полностью модернизирована;

Верховенство закона не поддерживается равномерно по всей стране;

Судебная власть несвободна от политического давления и непоследовательна в применении закона;

Обеспечение прав частной собственности является слабым, а права собственника недостаточно защищены;

Продолжаются нарушение прав интеллектуальной собственности;

Коррупция остается главной проблемой для осуществления деятельности предприятий и инвесторов^[ii].

Подводя итог, важно отметить, что хотя правовое обеспечение экономической безопасности в России недостаточно развито и реализуемо на практике, тем не менее, Конституция Российской Федерации представляет необходимую базу для совершенствования правовых отношений в области экономической безопасности. На конституционном уровне «закреплен перечень основных экономических прав и свобод, экономических функций органов государственной власти, регламентированы вопросы функционирования отдельных институтов, непосредственно связанных с осуществлением экономической политики»^[iii]. Дальнейшее развитие законодательства в сфере обеспечения экономической безопасности должно идти по следующим направлениям правотворческой деятельности:

- Во-первых, необходимо консолидировать действующие нормативно-правовые акты и правовые нормы в единый федеральный закон, направленный на защиту и обеспечение экономической безопасности России, а также рассмотреть вопрос о создании экономического кодекса.

- Во-вторых, целесообразно закрепить в Конституции Российской Федерации непосредственного субъекта, ответственного за экономическую безопасность государства. Для этого необходимо внести изменения в главу 6 Конституции Российской Федерации «О Правительстве Российской Федерации», а именно дополнить статью 110 частью 3 и изложить ее в следующей редакции:

«1. Исполнительную власть Российской Федерации осуществляет Правительство Российской Федерации.

2. Правительство Российской Федерации состоит из Председателя Правительства Российской Федерации, заместителей Председателя Правительства Российской Федерации и федеральных министров.

3. Правительство Российской Федерации несет ответственность за обеспечение конституционных основ экономической безопасности в Российской Федерации, поддержание и укрепление стабильности экономической ситуации».

Форум «III ММФФ»

В заключении хотелось бы добавить, что постоянное развитие различных отраслей и сфер экономики, научно-технический прогресс, интеграционные процессы ставят перед государством одну из сложнейших задач: а именно, быть способным эффективно и быстро реагировать на происходящие изменения в обществе. Такая способность должна выражаться в первую очередь в своевременной выработке новых программ, концепций и правовых основ регулирования экономической ситуации, учитывая современные и возможные будущие угрозы экономике страны и ее безопасности.

[i] Указ Президента РФ от 29.04.1996 N 608 «О государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основных положениях)» // СПС Гарант

[ii] The Heritage Foundation in partnership with WALL STREET JOURNAL // Index of economic freedom 2013 // Russia. [Электронный ресурс] URL:<http://www.heritage.org/index/count> (7.11.13)

[iii] Г. А. Гаджиев, Баренбойм П. Д., Лафитский В. И., May В. А., Захаров А. В., Мазаев В. Д. и др. Конституционная экономика. М.: Юстицинформ, 2010. С. 29.

Литература

1. Доценко Д. В., Круглов В. Н. Экономическая безопасность: методологические аспекты и составляющие. // Аудит и финансовый анализ. 2009. № 4. С. 415-427.
2. Г. А. Гаджиев, Баренбойм П. Д., Лафитский В. И., May В. А., Захаров А. В., Мазаев В. Д. и др. Конституционная экономика. М.: Юстицинформ, 2010. – 256.
3. Митин И. А. Экономическая безопасность России в условиях глобализации. // Безопасность Евразии. 2007. № 2. С. 504-506.